



甜蜜的言語，不能代表內心的誠意；懇切的指導，才能稱為真實的友情。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

Merit Times CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@hsilai.org www.hsilai.org

## 星雲說偈 諦觀色身

文 / 星雲大師

諦觀煩惱臭穢身，  
無常迅速不堅牢；  
應修賢善諸事業，  
當來回作佛身因。

——《大乘菩薩藏正法經》

「諦觀煩惱臭穢身」，諦觀就是注意看，注意看我們的這個色身，是一個眾病積聚、煩惱匯集所成的身體，是一具臭皮囊，我們每天都拖著這個臭皮囊在生活。

此外，我們的身體也是個空聚落，聚落是村莊，空的聚落表示村裡沒有人，為什麼會這樣呢？

照理說，我們的眼、耳、鼻、舌、身、心，應該安住在聚落裡面，可是它們每天都向外追逐，不願回家。眼、耳、鼻、舌、身、心六根，日日攀緣外在的色、聲、香、味、觸、法等六塵，我們的身體就像是個快要腐朽、空無一人的聚落，是個汙穢難堪的臭皮囊。

「無常迅速不堅牢」，我們面對無常的人生，和這樣一個會迅速毀壞、不牢靠的身體，要怎麼辦呢？

「應修賢善諸事業」，必須借假修真，趕快勤修聖賢的諸事業。

什麼是聖賢的諸事業？就是從慈悲心出發，去做很多利益眾生的事情。例如：做一些報恩的事業、文化的事業、教育的事業來利益大眾。

對於有益眾生的事業，做得愈多愈好，這許多事業成就以後，「當來回作佛身因」，所種下的一切善緣功德，都將成為未來圓滿佛道的資糧。

像佛光山提倡「以文化弘揚佛法，以教育培養人才，以慈善福利社會，以共修淨化人心」，這些文化、教育、慈善、共修等事業，就是要讓大家積聚許多善的資糧，積聚很多好的功德，以這些功德善事來回向，作為將來離開這具臭皮囊、離開這個空聚落的因緣，以使未來能得到佛身、得到法身、得到真理的不死之身的果報。

人生短暫，無常迅速，我們應該積極運用有限無常的生命，廣做賢善事業，讓生命層次獲得提昇，為人間留下貢獻。



圖 / 心皓

# 國寶藝師葉經義 口述建王城

【記者林洛滢台北報導】木雕大師葉經義擁有古蹟修復、寺廟木雕技術，並榮獲全球中華文化藝術薪傳獎等多項大獎，二〇一〇年在台灣高雄市政府登錄為「傳統藝術—木雕」保存者，今年九月更獲文化部指定為重要傳統藝術保存者，也是高雄首位獲文化部指定的國寶級傳統藝師。

### 師承泉州 工法精湛

葉經義十五歲拜師學藝，承襲泉州派大師蘇水欽，一九五二年在高雄鼓山區哈瑪星代天宮，首次展現木雕天分，將三國演義人物刻畫得栩栩如生。

他的木雕工法獨步台灣，雕刻作品以細膩、多層次見長，多次參與台灣歷史建築的木雕修復工程。如台南五妃廟、左營舊城、鳳山龍山寺、板橋林本源邸、台北西門町紅樓戲院等，甚至台中國立自然科學博物館典藏並展示「高雄市茄苳區萬福宮拜亭正殿神龕」，也出自葉經義之手。

「木雕是我的生命，從小就愛美術。」葉經義憶及，曾修復御差床與御轎椅，還參與東京八王子妙法寺、長野縣向源寺與神奈川縣妙安寺等古蹟寺院木雕工程，尤其前往日本進行列入世界文化遺產的沖繩國定史蹟修復製作，當時委託修復日本首

里琉球王王座時，只憑他人口述臆測就能勾勒出王座外觀，令大家相當驚訝。

### 風格典雅 創意不斷

關於葉經義的創作，有佛像、廟宇雕飾、屏風花鳥等，尤其花鳥柱、龍鳳柱與神龕，除傳承泉州派的特色，更體現個人美學風格，藝術表現擺脫寺廟建築構件刻板印象，還加入自我創意元素，近年更以動物、植物生態為主題，展現典雅、秀挺風格。

葉經義說：「我今年七十八歲，木雕生涯走過一甲子，曾在國立台灣藝術大學、樹德科技大學教書約八年，現在最大的心願，只想專心創作，希望多留一些作品給大家看。」

葉經義曾受高雄市文化局邀請，二〇一〇年在高雄市文化中心舉辦「木雕藝術創作采風展—葉經義個展」，兩年後參與高雄市立歷史博物館「技藝猶新」聯展，目前高雄市立歷史博物館規畫明年將出版「葉經義老師口述歷史」專書，呈現他一生在木雕創作上付出的努力，完整記錄他的作品與手繪圖稿。



木雕大師葉經義曾獲全球中華文化藝術薪傳獎等多項大獎。圖 / 記者林洛滢

# 國際佛光會2014世界會員大會



國際佛光會總會長星雲大師（中）為新加入的團體會員授證。圖 / 人間社記者莊美昭

【記者林洛滢高雄報導】國際佛光會創會二十二年，日前於台灣高雄佛光山如來殿大會堂舉行開幕典禮，副總統吳敦義、澳洲昆士蘭州議員 Freya Ostapovitch、紐西蘭警官督察 Naidoo, Rakesh Sharanund 等貴賓蒞臨，總統馬英九也特別題字「弘法濟度」，祝賀活動圓滿成功。

吳副總統推崇佛光山開山星雲大師的「人間佛教」理念，他強調，當社會發生天災地變人禍，「三好」、「五和」是安撫

心靈的靈丹妙藥，鼓勵大眾落實淨化人心和諧社會理念，將真善美的力量，從佛光山擴大至全世界。

為感謝佛光山在澳洲成立中天寺與佛光會協會，議員 Freya Ostapovitch 特別代表澳洲昆士蘭州長坎貝爾、紐曼 (Campbell Newman) 致贈星雲大師感謝狀。

大師表示，每年澳洲舉辦佛誕節，都獲得當地政府大力支持贊助，吸引超過二十萬人次響應。更感謝全世界國家擁護

佛光會，有佛光人實踐人間佛教理念，期盼有朝一日中國大陸也能成立佛光會，為十三億人口帶來甘露法水。

開幕典禮中，星雲大師、國際佛光會世界總會副總會長余聲清、翁詩傑也分別為十一位「新協會、分會、團體會員」、九位新任督導長、十二位新任督導、四位新聘講師授證。

另有十五個新舊協會進行交接儀式，象徵佛法傳承，二十五個協會獲選為優秀協會，分為卓越成就獎、教育弘傳獎、文化創意獎、慈善服務獎、會務成長獎等四項獎項。

新加入會員的北京天行投資股份有限公司董事長張天行表示，星雲大師弘法深入淺出，因而歡喜皈依大師，認為佛教應該走入人間，大師的人間佛教理念貼入人心，尤其是國際佛光會全體成員，以佛法修行實踐，看到法師艱辛弘法精神，令人感動不已。

北京城文化有限公司董事長徐嫻妮與全體幹部、職員等數十人皈依星雲大師，為感謝星雲大師為學佛啟蒙恩師，亦決心加入國際佛光會。

她說，閱讀大師著作，為她指引人生道路，覺得相當幸福，尤其國際佛光會傳導至善、淨美、博愛理念，震撼內心。

## 藥師佛誕與藥師法會

【本報洛杉磯訊】一般信眾對釋迦牟尼佛聖誕及觀世音菩薩聖誕，較耳熟能詳，但對藥師佛的誕辰就比較生疏了。農曆九月三十日是藥師琉璃光如來的聖誕。「藥師佛」又名「大願王」，因為他能醫治一切眾生的疾病，亦能滿大家所求所願，因此得名。

我們都知道，我們所處的娑婆世界有釋迦牟尼佛，西方極樂世界有阿彌陀佛，東方淨琉璃世界有藥師佛。藥師佛的由來，乃因文殊師利菩薩向佛請問，佛在樂音樹下，為大眾說出藥師佛的因地修行成等正覺，經後人結集，便成為一部《藥師經》。

經文大意，由此向東方過十億恆河沙數的佛國，有世界名淨琉璃，此國有佛號「藥師琉璃光如來」。

藥師佛當初行菩薩道時，發了十二大願，令諸有情所求皆得，如具三十二相與八十隨形好、願自身如琉璃，內外明徹，淨無瑕穢、令諸有情皆得無盡所受用物、世人若身醜陋或諸根不具，聞其名已，諸根具足，形相端正、若遇難遭

殃，聞名便可逢凶化吉等大願。

藥師佛因地發如是大願，成等正覺便一切如願，其世界無有眾苦，大地皆七寶所成，凡生彼國，便可見佛聞法，如西方極樂世界，功德莊嚴，無有差別。

經中言，一個人長得美與醜，都與前世離不開關係。過去常用香花供佛，常讚美他人，今生能得到相好莊嚴；反之，譏謗他人，來生就會得到醜陋的果報，這都是前生業力所招感的。若自讚毀他，作諸惡業，要墮落三惡道，受種種的痛苦。但因在生時，曾聽聞藥師佛的名號，以此功德便能免受諸苦，得大解脫。

藥師佛的大悲願力，處處為眾生著想，又在定中放光說咒。若人生病，或醜陋頑愚、盲聾、瘡症、攣臂、背偻等症，應沐浴淨身漱口，將飲食藥物或淨水奉於藥師佛前，以至誠念〈藥師咒〉一百零八遍，或為自食，或為他飲，所有病苦，悉能消除。持〈藥師咒〉與念藥師佛的名號，皆獲不可思議的功德。

所述藥師佛的功德，於藥師佛誕期間，更應用功持藥師佛名或誦念《藥師經》，

一則消災延壽，一則感謝藥師佛為我們在久遠劫前發下十二大願，此佛有願，只要恭敬禮拜藥師佛，皆能求得相好莊嚴。

欣逢藥師如來聖誕之期，西來寺謹訂於十月二十三至二十六日啓建消災延壽藥師法會，誦誦《藥師經》及燃燈供佛，以此殊勝莊嚴功德，作為藥師佛和信眾之間接心的橋梁，並祈願世界和平，護法檀那福慧增長，閭閻平安吉祥，家庭和諧，事業順利，一切如意圓滿！

※有意參加者，歡迎來電洽詢：  
626-961-9697



西來寺藥師法會。圖 / 西來寺提供

### 西來寺近期活動

時間	活動名稱
10/19	西來寺環保回收日
10/23 - 26	藥師法會
10/25 - 1/4/15	劉治國畫展
10/26	西來寺環保回收日